

今年高温天明显偏多

截至目前已有17个高温日

西太平洋副热带高压和西风带暖高压的共同影响,北京地区极易形成高温天气过程。

另外,在降水方面,今年汛期的雨水也不少。据气象部门统计,今年入汛以来(6月1日至8月7日8时),全市累计降水量达368.1毫米,比常年同期多26%。今年入汛以来最强降雨出现在7月30日,全市平均降水量为98.5毫米,达到暴雨级别。而今年以来(1月1日至8月7日8时),全市累计降水量为451.8毫米,比常年同期多23%。

为何今年高温天明显偏多?气象部门表示,北京高温天气主要受到大尺度大气环流异常的直接影响。今年在全球变暖背景下,受

油价迎今年以来最大幅下调

后,今年成品油调价将呈现“七涨六跌三搁浅”的格局。本轮调价后,全国大多数地区92号汽油零售限价降至每升7.7元至7.8元。

对本轮调价大幅下调的原因,卓创资讯成品油分析师王青表示,本计价周期,美国非农就业数据疲软,再次引发了人们对美国经济衰退可能即将到来的担忧,欧美原油期货出现明显下滑,另外叠加全球股市下挫等,原油价格下跌至六个月以来低点。虽然后期美国原油库存下降,加之中东局势紧张,国际油价脱离六个月低点,但反弹幅度较为有限。受此影响,国内参考的原油变化率负值范围内持续下行。

本轮是2024年第十六次调价,也是第六次下调。本次调价过

北京普惠健康保特药清单升级到114种

国内上市,并符合国内特药调整条件,纳入此次国内特药清单。为保持65种海外特药的整体保障水平,新增补Truqap、Blyvay、瑞唯抒3种药品。

市医保局相关负责人表示,2024年度北京普惠健康保新版特药清单自2024年8月8日正式执行。新增特药保障待遇追溯至2024年1月1日,即对参保人2024年1月1日至8月8日已发生符合新版特药清单的保障责任且未进行理赔的情况,可进行追溯理赔。

记者了解到,北京普惠健康保特药理赔方式有直付、事后报销两种。直付为参保人在开具药品处方后申请理赔,通过用药合理性审核后去指定药店购药,只需支付个人负担部分费用。事后报销为参保人在用药后申请理赔,需先行垫付药品费用。具体申请流程为:关注“北京普惠健康保”微信公众号,点击理赔服务—理赔申请,选择理赔年度、输入手机号、验证码登录,根据提示操作。

市医保局提示,关于北京普惠健康保产品相关事宜,参保人可拨打官方客服电话4000761788咨询;关于特药理赔,参保人可拨打客服电话4000057995咨询国内特药,拨打4000045520咨询海外特药。

17个会场同步

京津冀明日同步举办招聘夜市

天津市河东、生态城两个会场,河北省廊坊安次、沧州任丘、保定未来石、保定定州、石家庄裕华、石家庄辛集、秦皇岛海港、唐山路南八个会场汇聚重点行业优质企业310余家,提供就业岗位1000余个。

活动当天,星级职业指导团队将坐镇现场,以“指导+就业+直播”的全链条服务为求职者服务。除现场招聘外,“就业在北京”视频号等平台将同步推出“云招聘”直播。

“全域教研”机制覆盖基础教育学校

教学成果有望辐射京津冀地区

各区将聚焦开展人才成长规律和教育教学规律,开展拔尖创新人才培养的实证研究;在“双减”中做好科学教育“加法”,提升学生解决实际问题和创新迁移的能力;及时跟进中高考改革,针对开卷考试、实验操作考试、体育考试等新变化,指导学校做好教育教学改进,实现教学、评价协同一致。

本市将进一步打造高素质教研队伍,完善专职教研员准入标准和遴选机制,分学段配备各学科专职教研员。教师和教研员之间双向流动通道将被打通,实现动态管理。市教委将探索建立骨干教师、学科带头人、特级教师、正高级教师等优秀一线教师到教研机构交流轮岗机制,建立专职教研员定期到中小学任教制度。

京津冀协同发展重要枢纽奉上文化大餐

大兴机场秀北京中轴线大展

本报记者 张群琛 实习记者 李若晨

作为北京中轴线南延长线的地标,也是京津冀协同发展的重要枢纽,北京大兴国际机场端上了文化大餐。昨天,“北京中轴线—璀璨文脉 辉煌中轴”展览在北京大兴国际机场航站楼五层开幕。展览通过数字化巡回展览形式,以“中轴剪影、中轴精粹、中轴全览”三部分内容,全面展现了北京中轴线的前世今生和北京城市发展历史。



游客参观中轴线展览,了解中轴线文化。记者 张群琛/摄

除了从故事化的讲解中领略文化内涵,游客们还可以从展览外围的“知识问答”区域了解更多中轴线相关知识。区域中设有一个个木块,木块正面是问题,反面是答案,游客翻转木块,便能立刻“揭秘”,在寓教于乐中汲取知识。展览最后还设置有“中轴线”打卡环节,游客通过扫码,站到想与之合拍的中轴线遗产点上,即可收获与中轴线的合影。

北京中轴线为城市发展 与文化保护提供样板

首都博物馆研究馆员高红清介绍,北京大兴国际机场的“北京中轴线—璀璨文脉 辉煌中轴”展览的架构与首都

博物馆“辉煌中轴”展览类似。高红清认为,这个展览在举办非常合适,首先北京中轴线刚刚列入世界文化遗产点,其次北京大兴国际机场地处北京中轴线南延长线上。“北京中轴线的南端是永定门,这是历史上北京城的南大门,如今北京大兴国际机场则是‘新国门’,还是京津冀协同发展的重要枢纽。最后这个展览以多媒体形式为主,适合在机场等开放空间展示,方便观众对于中轴线文化有概念性的了解。”

从北京中轴线元代开始出现,到明清呈现出现代的规模,再到新中国成立后伴随着城市更新,可以看出北京中轴线的变化也是北京城变化的缩影。高红清说:“以故宫博物院周边

为例,历史上其周围都是皇家所有的建筑,如今变成了公园、博物馆等公共建筑,有些地方伴随着城市发展进行了改造升级。所以北京中轴线即文化理念传承的遗产,也是活态的文化遗产。”

“很多文化遗产都位于都市中,这便形成了现代都市发展与文化遗产保护的矛盾。而北京中轴线就是新中国成立以来,将城市发展和遗产相结合的好案例。”高红清介绍,历次北京城市规划中都提到了对中轴线的保护,目前中轴线成为世界遗产点,也通过了《北京中轴线文化遗产保护条例》,这些协调城市发展与遗产保护的好做法,也为全世界面临类似问题的国家提供了样板。

北京发布中轴线保护传承汉英对照关键词

关键词,历史文化要素篇包含明清北京城、四重城廓、棋盘路网等52个关键词;世界遗产知识篇包含文化遗产、世界遗产、世界遗产公约等23个关键词。书中将“北京城市中轴线”译为The Central Axis of Beijing City,将“观象授时”译为Observing Celestial Phenomena to Determine Time,“象天法地”译为Emulating the Patterns of Heaven and Earth。故宫太和殿、中和殿、保和殿所悬匾额“建极绥猷”“允执厥中”“皇建有极”等也有相应的英文翻译。“这三个关键词均体现了‘中’在国家治理中的重要意义。建极绥猷指君王建立国家秩序、推行教化之治的贵

恢宏、保存最完整的传统都城中轴线,不仅是北京老城的灵魂和脊梁,更是中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的见证。

为了帮助国内外人士了解北京,了解中轴线,携手保护传承好这一人类共同的遗产,该书收录了95个关键词,内容涵盖“历史文化价值”“历史文化要素”以及“世界遗产知识”三方面,作者依据国际组织文件、国家法律法规、学术研究等权威资料撰写释义,得到了业内权威专家、各遗产构成要素管理单位以及中国常驻联合国教科文组织的大力支持。其中,历史文化价值篇包含北京城市中轴线、传统中轴线、天人合一等20个

关键词,历史文化要素篇包含明清北京城、四重城廓、棋盘路网等52个关键词;世界遗产知识篇包含文化遗产、世界遗产、世界遗产公约等23个关键词。

书中将“北京城市中轴线”译为The Central Axis of Beijing City,将“观象授时”译为Observing Celestial Phenomena to Determine Time,“象天法地”译为Emulating the Patterns of Heaven and Earth。故宫太和殿、中和殿、保和殿所悬匾额“建极绥猷”“允执厥中”“皇建有极”等也有相应的英文翻译。“这三个关键词均体现了‘中’在国家治理中的重要意义。建极绥猷指君王建立国家秩序、推行教化之治的贵

任;允执厥中指天子恪守‘中’所代表的辨方正位定之时法,秉持中正仁和的理念治理国家;皇建有极指君王治国理政时,须恪守中正之道的责任。”故宫博物院研究馆员、故宫学研究所所长王军说。

该书还附录了中轴线演进年表,记录了从1267年至2023年期间的重要事件。相关负责人表示,该书及此前出版的《北京历史文化名城保护关键词(汉英对照)》将有助于更好发挥北京作为历史古都和文化中心的优势,加强同全球各地的文化交流,共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互鉴。

现金也行银行卡也罢 刷二维码电子支付OK

外国游客在北京花钱很顺手

本报记者 潘福达

在首都、大兴两大国际机场,紧邻到达出口的支付服务中心格外醒目。外籍人员能第一时间了解各类支付方式和使用流程;用ATM就能取10元纸币,“零钱包”成为各大银行标配;不论在商圈还是景点,多种支付方式都堪称“丝滑”……来自北京的外国游客正体验到愈加便捷的支付场景。

记者近日从人民银行北京市分行获悉,北京聚焦重点场所、重点环节,银行卡受理、现金使用、外币兑换、移动支付、开户等方面服务便利化水平明显提升,重点场景支付堵点加速打通,为入境游加快恢复提供有力支撑。

机场支付服务示范区外卡全覆盖

今年2月5日,首都、大兴两大国际机场境外来宾支付服务示范区和支付服务中心启动运行,使机场具备了全方位、多渠道、立体化的支付环境。半年多来,北京境外来宾支付环境持续优化,支付服务获得感和满意度全面提升。

“我在韩国弄丢了信用卡,但晚上才能到北京,银行估计早就下班了。”几天前,来自哈萨克斯坦的伊万在上一段旅程

临近结束时发现银行卡不见了,登机前来不及准备现金,身无分文地上了飞机。

晚8时30分,伊万着急地来到了北京大兴国际机场国际到达出口,左前方亮着红灯的“PAYMENT SERVICE CENTER(支付服务中心)”让他眼前一亮。他怀着试一试的心情走向咨询台,来自工商银行服务先锋队的工作人员迅速了解他的困境,协助他安装微信、支付宝并绑定Visa卡。随后,伊万在机场便利店顺利地移动支付了一瓶水,兴奋地回到咨询台向工作人员表达感谢。“中国的支付系统和热情的银行服务人员,让我感受到了一份善意,我对未来几天的旅程更期待了!”他感慨。

在首都国际机场三号航站楼的中国银行国门支行,不少外宾直奔这里办理开立账户、结售汇等业务,网点自助兑换机可受理20种外币现钞兑换人民币,将单笔业务时长提速到3分钟。

小商户能用二维码做跨国生意

随着“China Travel(中国旅游)”大热,位于鼓楼东大街的烤鸭店京菜北京小馆的“洋面孔”多了起来。“不少年轻的外

国游客会用支付宝扫码付,很熟练。”店长王良说。

走进全国首个“入境消费友好型商圈”蓝色港湾,很多商家收银台前放有Alipay+的便利支付指南,多处摆放有英文提示牌,指导外籍游客如何绑定Visa国际卡或境外电子钱包进行移动支付。

在北京,老外使用外卡和移动支付更加便捷。本市相关部门结合来华人员流动轨迹,明确两批重点商户约1.8万户,全力推动重点商户开展外卡POS机新增或升级。目前,两批重点商户清单内有效商户主要外卡卡种受理覆盖率达98%,较2月底首批1.1万户重点有效商户近30%的外卡受理覆盖率实现短期内快速提升。

移动支付方面,人民银行北京市分行指导银行进一步提升和优化外籍来华人员移动支付交易限额,同时指导支付机构及银行持续扩大白名单商户的数量和范围,“外包内用”已支持15种境外钱包在华使用。

年底前基本解决支付痛点

为便利境外来华人员支付,人民银行提出“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的工作方案,充分发挥现金兜底

作用、持续优化现金流通环境是重要一环。

据了解,人民银行北京市分行组织北京地区3800余家银行网点100%提供“零钱包”,网格化为商户开展上门兑换。各银行同时聚焦出租车场景,高峰期在机场、火车站提供常态化“零钱包”兑换服务,通过出租车调度中心、滴滴平台等推送兑换提示。

一组数据展示了北京地区现金服务的成绩单。二季度,北京市投放零钱包约有51万个。截至7月28日,本市累计投放“零钱包”69.2万个,较2月底增长64万个;全市可支持外卡取现的ATM机1.15万台,较2月底增长百余台;支持零钞取现ATM机1978台。

据了解,本市率先在省级层面印发了《北京市关于进一步优化支付服务提升支付便利性工作实施方案》。根据《实施方案》,12月底前,本市将基本解决老年人、外籍来京人员等群体支付痛点难点问题;打造一批设施更加完备、标识更加清晰、服务更加便利的示范街区;支付受理环境进一步优化,更好满足多样化支付服务需求,支付服务水平得到巩固提升。